Aplikace




Aplikace

\

V této Casti budou uvedena néktera pouziti probrané latky.

\




Aplikace

\

V této Casti budou uvedena nékterd pouziti probrané latky.

\

Jednd se hlavné o pouziti
poznatki o priibéhu funkce.
Ulohy spoéivaji v hleddni
extrémul, popripadé¢ nulo-
vych bodi funkce.
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Extrémy




Extrémy

\

Zkusime metody hledani extréma pii feSeni konkrétniho problému.




Snéehulak

\/




Snéehulak

\

Budeme chtit postavit co nejvyssiho sne¢huldka ze snéhové koule o poloméru 1 metr.

\




Snéehulak

\

Budeme chtit postavit co nejvyssiho sne¢huldka ze snéhové koule o poloméru 1 metr.

\

Méme tedy 571* sn&hu.

\




Snéhuldk

\/

Budeme chtit postavit co nejvyssiho snéhuldka ze snéhové koule o poloméru 1 metr.

\

Mame tedy %71'13 snchu.

\/

Hledame kladna Cisla z, y, 2 tak, aby

1 1 1
gms?’ =+ §7Ty3 =+ §7T23 =

a aby (vyska sn€huldka) 2z 4 2y + 2z byla maximalni.
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Uloha se zjednodusi po vykraceni. Hleddme tedy kladnd &isla z, v, ~ tak, aby
o+ oyt 4+ 2 =1
a aby x + y + z bylo maximalni.

\




Uloha se zjednodusi po vykraceni. Hleddme tedy kladnd &isla z, v, ~ tak, aby
4+ Yyt + 2 =1
a aby x + y + z bylo maximalni.

\

Ze symetrie oCekdvame, 7Ze
nejspisSe bude extrém pro
=1y ==z.
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Uloha se zjednodusi po vykraceni. Hleddme tedy kladnd &isla z, v, ~ tak, aby
4+ Yyt + 2 =1
a aby x + y + z bylo maximalni.

\

Ze symetrie oCekdvame, 7Ze
nejspisSe bude extrém pro
=1y ==z.

\

Podivame se na body se souradnicemi (x,y, z) v prostoru.
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Uloha se zjednodusi po vykraceni. Hleddme tedy kladnd &isla z, v, ~ tak, aby
4+ Yyt + 2 =1
a aby x + y + z bylo maximalni.

\

Ze symetrie oCekdvame, 7Ze
nejspisSe bude extrém pro
=1y ==z.

\

Podivame se na body se souradnicemi (x,y, z) v prostoru.

\/

LeZi na osminé jakési kiivé koule 2° + y® + 2° = 1 v prostoru. Na ni hleddme bod
lezici na rovin€ x + y + & = c s nejvétsi moznou konstantou c.

-
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Ktiva osminka ktivé koule (odpovida kladnym souradnicim z, y a 2):
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Kiiva osminka s fezem odpovidajicim rovin€ z + y + z = 2.
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Je vidét, Ze jiz jsme blizko.
Ted’ to musime spocitat.




Je vidét, ze jiz jsme blizko.
Ted’ to musime spocitat.

\

Pro pevné = budeme hledat y, 2 takov4, aby 3>+ 2% = 1—12 a aby y-+2 bylo maxim4lni.
Toto maximum (pokud existuje) ozna¢ime m(x).

\/
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Je vidét, ze jiz jsme blizko.
Ted’ to musime spocitat.

\

Pro pevné = budeme hledat y, 2 takov4, aby 3>+ 2% = 1—12 a aby y-+2 bylo maxim4lni.
Toto maximum (pokud existuje) ozna¢ime m(z).

\
Pro y € [0,+v/1 — 23] je z uréeno jednoznaén& vzorec¢kem +/1 — 3 — y3. Tento
vzorecCek urCuje z jako konkdvni funkci proménné y (druhd derivace je zapornd).

\
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\

Je vidét, ze jiz jsme blizko.
Ted’ to musime spocitat.

Pro pevné x budeme hledat y, 2 takov4, aby y°+2° = 1—2 a aby y-+2 bylo maxim4lni.
Toto maximum (pokud existuje) ozna¢ime m(z).

\/

Pro y € [0,+v/1 — 23] je z uréeno jednoznaén& vzorec¢kem +/1 — 3 — y3. Tento
vzorecCek urCuje z jako konkdvni funkci proménné y (druhd derivace je zapornd).

\

Graf této funkce je symetricky podle osy prvniho kvadrantu, protoze jde o ,,samoin-

verzni'" funkci.

=)
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Nyni existuje pravé jeden bod (y,2) = ({/(1 — 2%)/2, ¢/(1 — 2%)/2) na zkoumaném
grafu, kde je derivace rovna —1 (tento bod existuje podle Lagrangeovy véty). Tedy teCna
v tomto bod& odpovidd maximaln{ hodnoté y + 2. Tedy m(z) = 23/(1 — 23) /2.

\/
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Nyni existuje pravé jeden bod (y,2) = ({/(1 — 2%)/2, ¢/(1 — 2%)/2) na zkoumaném
grafu, kde je derivace rovna —1 (tento bod existuje podle Lagrangeovy véty). Tedy teCna
v tomto bod& odpovidd maximaln{ hodnoté y + 2. Tedy m(z) = 23/(1 — 23) /2.

\/
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Funkce m(x) je spojitd na [0, 1] a tedy funkce x+m(z) nabyva na [0, 1] svého maxima.

\




Funkce m(x) je spojitd na [0, 1] a tedy funkce x+m(z) nabyva na [0, 1] svého maxima.

 /
tf1 koule
)
dvé koule x + m(x)
1.5
17 jedna koule
0.5
X
0 1




Hodnota v tomto maximu je urCena jednoznacné.

\




Hodnota v tomto maximu je urCena jednoznacné.

\

Pokud by se nabyvalo maxima v jiném bodé nez z, = 1/+/3, pak by v nejvyssim
sn¢huldkovi nebyly vSechny 3 koule stejné veliké a pro vhodnou dvojici riznych kouli
by existovalo vyssi feSeni (vime, Ze uloha pro dvé koule mé extrém pro stejné koule).
To by byl spor.

\
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Hodnota v tomto maximu je urCena jednoznacné.

\

Pokud by se nabyvalo maxima v jiném bodé nez z, = 1/+/3, pak by v nejvyssim
sn¢huldkovi nebyly vSechny 3 koule stejné veliké a pro vhodnou dvojici riznych kouli
by existovalo vyssi feSeni (vime, Ze uloha pro dvé koule mé extrém pro stejné koule).

To by byl spor.
\

Tedy nejvysSsi snéhuldk je
sestaven ze tfi stejné vel-

kych kouli. Dosahuje pres 4
metry.
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Derivace




Derivace

\

Pro feSeni nékterych probléma se s vyhodou pouZziva elementarni tvrzeni:

\




Derivace

\

Pro feSeni nékterych probléma se s vyhodou pouZziva elementarni tvrzeni:

\

Pokud maji dvé funkce stejnou vlastni derivaci na intervalu, liSi se na tomto intervalu
o konstantu.

\




Derivace

\

Pro feSeni n€kterych problémi se s vyhodou pouZiva elementarni tvrzeni:

\

Pokud maji dvé funkce stejnou vlastni derivaci na intervalu, liSi se na tomto intervalu
o konstantu.

\

Kdyz zname  derivaci
funkce f, 1ze nékdy uhod-
nout funkci f ,L,aZ na
konstantu".
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Derivace

\

Pro feSeni n€kterych problémi se s vyhodou pouZiva elementarni tvrzeni:

\

Pokud maji dvé funkce stejnou vlastni derivaci na intervalu, liSi se na tomto intervalu
o konstantu.

\

Kdyz zname  derivaci
funkce f, 1ze nékdy uhod-
nout funkci f ,L,aZ na
konstantu".

\

Zkusime si to na prikladu.
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Snezi




\

Pred polednem zacal padat snih. Pad4d rovhomérné a neslehdava se. V poledne vyjel
pluh s konstantnim vykonem (rychlost x vysSka snéhu = konstanta).
Za hodinu uyjel 2 km, za dalsi hodinu jesté 1 km. V kolik hodin zacal padat snih.

\
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\

Pred polednem zacal padat snih. Pad4d rovhomérné a neslehdava se. V poledne vyjel
pluh s konstantnim vykonem (rychlost x vysSka snéhu = konstanta).
Za hodinu uyjel 2 km, za dalsi hodinu jesté 1 km. V kolik hodin zacal padat snih.

\
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Necht vyjel pluh ¢ hodin pred polednem. Vyska sn€hu v Case ¢ je rovna (ve vhodnych
jednotkach) ¢ + (. Draha pluhu v Case ¢ je popsana funkci x(t), ¢ > 0.

\




Necht vyjel pluh ¢ hodin pred polednem. Vyska sn€hu v Case ¢ je rovna (ve vhodnych
jednotkach) ¢ + (. Draha pluhu v Case ¢ je popsana funkci x(t), ¢ > 0.

\
Samoziejmé z(0) = 0, z(1) = 2, a z(2) = 3.

\




Necht vyjel pluh ¢ hodin pred polednem. Vyska sn€hu v Case ¢ je rovna (ve vhodnych
jednotkach) ¢ + t,. Draha pluhu v Case t je popsana funkci z(t), t > 0.

\
Samoziejmé x(0) = 0, x(1) = 2, a z(2) = 3.

4
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'

Rychlost je derivaci drahy podle Casu, tedy z'(¢). Konstantni vykon znamena rovnost

Z'(t) - (t+1to) = ¢
pro vhodnou konstantu c.

\




\

Rychlost je derivaci drahy podle Casu, tedy 2’(¢). Konstantni vykon znamena rovnost

Z'(t) - (t+1to) = ¢
pro vhodnou konstantu c.

\/

Vydélenim spocitame
c

IR

z'(t)

coz nam umozni uhodnout funkci x(¢) aZ na neznamou konstantu d ve tvaru

\
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\

Rychlost je derivaci drahy podle Casu, tedy 2’(¢). Konstantni vykon znamena rovnost

Z'(t) - (t+1to) = ¢
pro vhodnou konstantu c.

\/

Vydélenim spocitame
c

IR

z'(t)

coz nam umozni uhodnout funkci x(¢) aZ na neznamou konstantu d ve tvaru

\

z(t) = clog(t +to) + d .
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Maéme tfi pocateCni podminky svazujici konstanty c, d a t;. Jde o vztahy v Case ¢ = 0,
t =1at = 2. Postupné dostaneme

\




Maéme tfi pocateCni podminky svazujici konstanty c, d a t;. Jde o vztahy v Case ¢ = 0,
t =1at = 2. Postupné dostaneme

\

il
0=clog(t+ty) +d; d=—clogty; x(t) = clog 1_ v
0




Maéme tfi pocateCni podminky svazujici konstanty c, d a t;. Jde o vztahy v Case ¢ = 0,
t =1at = 2. Postupné dostaneme

\ /
t+1
0= clog(t +t) +d; d=—clogty; (t) = clog .
to
\ /
1+t 24+t
2 = clog il , 3=clog +0
0 0




Maéme tfi poc¢ateCni podminky svazujici konstanty ¢, d a t,. Jde o vztahy v Case t = 0,

t =1at = 2. Postupné dostaneme

\
t—i—t()

0=clog(t+ty) +d; d=—clogty; x(t) = clog ;
0

1+t 2+t0
, 3=clog
0 to

2 = clog

\

Vydélime a zbavime se protivné konstanty c:

9 10g 1+t0
Q —2+t
3 logTO

LEKCE09-APL
Aplikace
aplikace.extremy
aplikace.snehulak
aplikace.derivace
aplikace.snezi
aplikace.rovnice
aplikace.lev
aplikace.tecny
Pozndmky
123456789
Ptiklady
123456789
Otéazky
123456789
Cviceni
123456789
Uceni
123456789



Dostaneme rovnici




Dostaneme rovnici

" 2410\ g (L 10 ’
= 10 .

g t g t

{

PouZzijeme exponencidlu a spocitame

_ —1++5
2
tedy snih zacal padat priblizné v 11:22:55.

t — 0,618,




V podstaté Slo o to prolozit body [0, 0], [1,2] a [2, 3] kfivku z(t) = clog(at + b).
\




V podstaté Slo o to prolozit body [0, 0], [1,2] a [2, 3] kfivku z(t) = clog(at + b).
\




Pluh jede logaritmicky. Hle
hle hle.




ResSeni rovnic




ReSeni rovnic

\

Pro feseni rovnice f(x) = 0 pouzijeme s vyhodou tvrzeni, Ze spojity obraz intervalu
je interval.

\




ReSeni rovnic

\

Pro feseni rovnice f(x) = 0 pouzijeme s vyhodou tvrzeni, Ze spojity obraz intervalu

je interval.

\

Kdyz funkce nabyva klad-
nych 1 zipornych hodnot,
tak existuje 1 nulovy bod.

LEKCE09-APL
Aplikace
aplikace.extremy
aplikace.snehulak
aplikace.derivace
aplikace.snezi
aplikace.rovnice
aplikace.lev
aplikace.tecny
Pozndmky
123456789
Ptiklady
123456789
Otéazky
123456789
Cviceni
123456789
Uceni
123456789



Metoda puleni intervalu

\




Metoda puleni intervalu

\

Znama anekdota popisuje zpusob, jak chytit Iva na Sahafre.

\




Metoda puilent intervalii

\

Znama anekdota popisuje zpusob, jak chytit Iva na Sahafre.

\/

Rozdélime Saharu na dvé poloviny. Alespon v jedné poloviné bude LEV. Tu opét
rozdélime na poloviny a postup opakujeme.

\/
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Metoda puilent intervalii

\

Znama anekdota popisuje zpusob, jak chytit Iva na Sahafre.

\/

Rozdélime Saharu na dvé poloviny. Alespon v jedné poloviné bude LEV. Tu opét

rozdélime na poloviny a postup opakujeme.

\/

A7 dosahneme oblasti mensi
nez klec, dame tam klec a
LEV (pokud se do klece ve-

jde) je v kleci.
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Na stejném principu funguje
metoda ptileni intervald.




Na stejném principu funguje
metoda pileni intervalti.

\

Metoda. Je-li f spojitd na intervalu /; = [0, 1] a ma v krajnich budech opacnd zna-
ménka, rozpulime interval /; na dvé poloviny a ozna¢ime I tu, na které maji koncové
body opacnd znaménka (pokud by v piilicim bod€ hodnota nulov4, jsme hotovi). Prinik
intervall [,, je jednobodovy podle Cantorovy véty a funkéni hodnota v tomto bodé je
rovna nule.

\
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Na stejném principu funguje
metoda pileni intervalti.

\

Metoda. Je-li f spojitd na intervalu /; = [0, 1] a ma v krajnich budech opacnd zna-
ménka, rozpulime interval /; na dvé poloviny a ozna¢ime I tu, na které maji koncové
body opacnd znaménka (pokud by v piilicim bod€ hodnota nulov4, jsme hotovi). Prinik

intervall [,, je jednobodovy podle Cantorovy véty a funkéni hodnota v tomto bodé je
rovna nule.

\
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Newtonova metoda numerického reseni rovnic

\/




Newtonova metoda numerického reseni rovnic

\

Newtonova metoda je jednoduchy postup pro priblizny vypocet feSeni rovnice f(z) =
0 na intervalu J pro funkci f, kterd ma derivaci vSude v J.

\




Newtonova metoda numerického reseni rovnic

\/

Newtonova metoda je jednoduchy postup pro priblizny vypocet feSeni rovnice f(x) =
0 na intervalu .J pro funkci f, kterd ma derivaci vSude v J.

\

Budeme fesit rovnici chyt-
rym aproximovanim feseni.
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Metoda teCen:

\




Metoda teCen:

\

Zvoli se néjaky bod z; € J a v bodeé (x1, f(x1)) se sestroji te¢na ke grafu funkce f.
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Metoda tecCen:

\
Zvoli se néjaky bod z; € J a v bodeé (x1, f(x1)) se sestroji te¢na ke grafu funkce f.
\

Tato teCna protne osu z v bod¢, ktery se oznaci x5 a postup se opakuje pro tento novy
bod.

\




Metoda tecCen:

\

Zvoli se néjaky bod z; € J a v bodeé (x1, f(x1)) se sestroji te¢na ke grafu funkce f.

\/

Tato teCna protne osu x v bodé¢, ktery se oznaci x5 a postup se opakuje pro tento novy
bod.

\/
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Metoda teCen:

\

Zvoli se néjaky bod z; € J a v bodeé (x1, f(x1)) se sestroji te¢na ke grafu funkce f.

\/

Tato teCna protne osu x v bodé¢, ktery se oznaci x5 a postup se opakuje pro tento novy
bod.

\/

/1

A

A

X
/ o LEKCE09-APL
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Vidéli jsme situaci, kdy posloupnost {z,, } konverguje k nulovému bodu funkce.

\




Vidéli jsme situaci, kdy posloupnost {z,, } konverguje k nulovému bodu funkce.

\

Mohou ovSem nastat piipady, Ze posloupnost {x, } nekonverguje nebo konverguje k
nevhodnému bodu.

\




Vidéli jsme situaci, kdy posloupnost {z,, } konverguje k nulovému bodu funkce.

\/

Mohou ovSem nastat piipady, Ze posloupnost {x, } nekonverguje nebo konverguje k
nevhodnému bodu.

\

)'Cz \/ X17X3
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Existuji podminky, za kterych body z,, (pti vhodné nebo dokonce libovolné volbé z)
konverguji k feSeni rovnice f(x) = 0 na intervalu .J, samozfejmé, pokud na J takové
reSeni existuje.

\




Existuji podminky, za kterych body z,, (pti vhodné nebo dokonce libovolné volbé z)
konverguji k feSeni rovnice f(z) = 0 na intervalu J, samoziejmé, pokud na J takové
reSeni existuje.

\/

Napf., pokud f” a f” na J existuji a ob€ jsou nenulové nebo plati jedna z nasledujicich
dvou podminek (d je délka intervalu J):

‘<1, ‘M‘a.

‘d (@)
2f'(x) ()
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Existuji podminky, za kterych body z;, (pfi vhodné nebo dokonce libovolné volb¢ ;)
konvergujl k feseni rovnice f(x) = 0 na intervalu .J, samozfejmé, pokud na J takové
reSeni existuje.

\/

Napf., pokud f” a f” na J existuji a ob€ jsou nenulové nebo plati jedna z nasledujicich
dvou podminek (d je délka intervalu J):

CIPCNIG

Ere

‘<1.

Jsou to podminky, které za-
Jistuji konvergen01 posloup-

nosti Vytvorene metodou te- I&EII%(CEM-APL

v plikace

cen. aplikace.extremy
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To jsem sdm nevedéel.




Poznamky 1

Piiklady 1

To jsem sdm nevedéel.

To se nebudu ucit.

Otazky 1 CviCeni 1 Uceni 1
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POZNAMKY




Poznamky 1 :

Uvedena metoda patii do pribliznych metod, protoze obecné nevede po koneCném
poctu kroku k feSeni, jen feSeni miliZe aproximovat s libovolnou presnosti.

\




Poznamky 1 :

Uvedena metoda patii do pribliznych metod, protoze obecné nevede po koneCném
poctu kroku k feSeni, jen feSeni miliZe aproximovat s libovolnou presnosti.

\

Pribliznych metod je hodné a mnoho dalSich pouziva derivace. Newtonova metoda
je nCJJCdHOdUSSI Da se pouzit i pro hledani feSeni v komplexnich Cislech. S tim uzce
souvisi ony krisné fraktalni mnoziny.

—p




Newtonova metoda konverguje dosti rychle. Pii vhodné volbé prvniho Clenu se pocet
presnych desetinnych mist po kazdém kroku zhruba zdvojndsobuje. Vice se dozvite v
numerické matematice.

Konec poznamek 1.




PRIKLADY




Priklady 1 :

Funkce 22 — 2 ma samozirejme jeden kofen V2, ktery je iracionalnim Cislem. PoloZte
x1 = 1 a sestrojte prislusny rekurentni vzorec pro Newtonovu metodu.

\




Priklady 1 :

Funkce 22 — 2 ma samozirejme jeden kofen V2, ktery je iracionalnim Cislem. PoloZte
x1 = 1 a sestrojte prislusny rekurentni vzorec pro Newtonovu metodu.

\

Vypoctéte zo a x3 a uvédomte si jak rychle se zmenSuje rozdil mezi témito Cleny
posloupnosti a /2.

\




Priklady 1 :

Funkce 22 — 2 ma samozirejme jeden kofen V2, ktery je iracionalnim Cislem. PoloZte
x1 = 1 a sestrojte prislusny rekurentni vzorec pro Newtonovu metodu.

\

Vypoctéte zo a x3 a uvédomte si jak rychle se zmenSuje rozdil mezi témito Cleny
posloupnosti a /2.

\
Zopakujte predchozi piiklad pro funkci 2% + 4.




Pro funkci 2%(2% — 1) sestrojte pfislusné fraktalni mnoZiny: bod a € R bude &erveny
nebo modry nebo zeleny podle toho, zda pfi volbé x1 = a bude Newtonova metoda
konvergovat ke koreni —1, resp. 0, resp. 1. R se rozlozi na barevné intervaly.

! 3 !

) M \-/1 2




HA. To jsou véci.




HA. To jsou véci.

\

V roviné to muZe vypadat takto:

Konec priklada 1.
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OTAZKY




Otazky 1 :

Ukazte, ze prislusna posloupnost v Newtonové metodé konverguje k feSeni rovnice
f(x) = 0 na uzavieném intervalu |a, b] pfi sou¢asném splnéni tif nasledujicich predpo-
kladu:

\




Otazky 1 :

Ukazte, ze prislusna posloupnost v Newtonové metodé konverguje k feSeni rovnice
f(x) = 0 na uzavieném intervalu |a, b] pfi sou¢asném splnéni tif nasledujicich predpo-
kladu:

\

f ména (a, b) druhou derivaci;

\




Otazky 1 :

Ukazte, ze prislusna posloupnost v Newtonové metodé konverguje k feSeni rovnice
f(x) = 0 na uzavieném intervalu |a, b] pfi sou¢asném splnéni tif nasledujicich predpo-
kladu:

\

f ména (a, b) druhou derivaci;

\

f"a f” neméni na (a, b) znaménko;

\




Otazky 1 :

Ukazte, ze prislusna posloupnost v Newtonové metodé konverguje k feSeni rovnice
f(x) = 0 na uzavieném intervalu |a, b] pfi sou¢asném splnéni tif nasledujicich predpo-
kladu:

\

f ména (a, b) druhou derivaci;

\

f"a f” neméni na (a, b) znaménko;

f(a) - f(b) <O0.
\




Otazky 1 :

Ukazte, ze prislusna posloupnost v Newtonové metodé konverguje k feSeni rovnice
f(x) = 0 na uzavieném intervalu |a, b] pfi sou¢asném splnéni tif nasledujicich predpo-
kladu:

\

f méana (a, b) druhou derivaci;

\

f"a f” neméni na (a, b) znaménko;

Jako prvni bod x; se zvoli
bod, v némz ma f stejné
znaménko jako ma f’.

Konec otazek 1.




CVICENI




CvicCeni 1 :




CvicCeni 1 :

\

V této Casti budeme feSit obtizné p€kné ulohy.

\




CvicCeni 1 :

\

V této Casti budeme feSit obtizné p€kné ulohy.

\

Kdo neumi derivovat, je
ztracen.




Cviceni 1 :

\

V této Casti budeme fesit obtizné pekné ulohy.

\

Kdo neumi derivovat, je
ztracen.

Kdo umi jenom derivovat, je
ztracen.
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Cesta lesem




Cesta lesem

\

Zkusime se co nejrychleji dostat do pernikové chaloupky. Lesem jdeme dvakrat po-
maleji neZ podél lesa. Kdy mame zabocit do lesa?

LEKCE(09-APL
Aplikace
aplikace.extremy
aplikace.snehulak
aplikace.derivace
aplikace.snezi
aplikace.rovnice
aplikace.lev
aplikace.tecny
Poznd
123456789
# Piiklady
123456789
Otéazky
123456789
Cviceni
123456789
Uceni
123456789




Kdybychom zabocili v bodé B, ktery je nejblize chaloupce, nebyla by naSe cesta nej-
rychlejsi. Oznacime x vzdalenost mista vstupu do lesa X k bodu B. Necht AB = 10
km, BC' = 1 km.
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Kdybychom zabocili v bodé B, ktery je nejblize chaloupce, nebyla by naSe cesta nej-
rychlejsi. Oznacime x vzdalenost mista vstupu do lesa X k bodu B. Necht AB = 10
km, BC' = 1 km.

LEKCE(09-APL
Aplikace
aplikace.extremy
aplikace.snehulak
aplikace.derivace
‘ aplikace.snezi
aplikace.rovnice

Pak hledame extrémy funkce aplikace.lev

aplikace.tecny

10—+ 2V 1+ 22 ?%???6789

. Priklady
na intervalu [0, 10]. 123456789
Otazky
123456789
Cviceni
P 54567809
Uceni
123456789



S pomoci derivace

x
il
V14 2

zjistime, Ze se extrému nabyva vz = 1/+/3.

\




S pomoci derivace

x
il
V14 2

zjistime, Ze se extrému nabyva vz = 1/+/3.

\

Tedy musime zahnout pod
thlem 60 stupnd.




Vyfesili 4 z 10.




Jak udélat bykovi vybéh




Jak udélat bykovi vybéh

\

Budeme chtit na pozemku oplotit vybéh pro divokého byka co nejlevnéji. Chceme
pouzit 100 metrt plotu a udé€lat co nejvétsi vybéh.
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Jak udélat bykovi vybéh

\

Budeme chtit na pozemku oplotit vybéh pro divokého byka co nejlevnéji. Chceme
pouzit 100 metrt plotu a udé€lat co nejvétsi vybéh.

\/

Nabizi se udélat v rohu pozemku vybeh ve tvaru trojihelniku nebo obdélniku. Dalsi
moznost je pod€l jedné strany pozemku ve tvaru obdélniku.
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Chceme mit rovné strany
plotu, nepfipoustime (opti-
malni) ,,Ctvrtkruh" v rohu.
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Obdélnik podé€l jedné strany pozemku vede na extrém xy pro strany z, y spliujici
x + 2y = 100.

\




Obdélnik podé€l jedné strany pozemku vede na extrém xy pro strany z, y spliujici
x + 2y = 100.

'
Resenim je obdélnik se stranami 25 a 50 metrii. Vybéh by byl 1250 m.




Trojdhelnik v rohu vede na extrém x7/2 pro strany z, y spliiujici z* + 3* = 1002,

\




Trojdhelnik v rohu vede na extrém x7/2 pro strany z, y spliiujici z* + 3* = 1002,

'

Resenim je rovnoramenny trojihelnik se odvésnami 50v/2 metri. Vybéh by byl 2500
2
m-.

=




Obdélnik v rohu vede na extrém xy pro strany x, y spliujici « + y = 100.

\




Obdélnik v rohu vede na extrém xy pro strany x, y spliujici « + y = 100.

'

Resenim je &tverec se stranami 50 metrd. Vybéh by byl 2500 m?.




Pokud by sousedé nedovolili byka u hranice pozemku, hledali bychom vybéh tvaru
obdélnika uprostred pozemku. Extrémem xy pro strany x, y spliujici 2o + 2y = 100 by

byl &tverec se stranami 25 metrli, vyb&h by byl 625 m?.

\




Pokud by sousedé nedovolili byka u hranice pozemku, hledali bychom vybéh tvaru
obdélnika uprostfed pozemku. Extrémem xy pro strany x, y spliujici 2z + 2y = 100 by

byl &tverec se stranami 25 metrd, vyb&h by byl 625 m?.

\/
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Pokud chceme dva vybéhy pro dva byky uprostied pozemku, hledame extrém 2xy s
podminkou 4z + 3y = 100, coz vede na extrém z = 25/2 ay = 50/3 (zde = a y jsou
rozmeéry jednoho vybehu).

\




Pokud chceme dva vybchy pro dva byky uprostred pozemku, hleddme extrém 2xy s
podminkou 4x + 3y = 100, coz vede na extrém x = 25/2 ay = 50/3 (zde x a y jsou
rozmery jednoho vybéhu).

\/
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Pokud chceme dva vybéhy pro tii byky uprostfed pozemku, hleddme extrém 3zy s
podminkou 6z + 4y = 100, coz vede na extrém z = 25/2 ay = 25/3 (zde = a y jsou
rozmeéry jednoho vybehu).

\




Pokud chceme dva vybehy pro tii byky uprostred pozemku, hleddme extrém 3xy s
podminkou 6x + 4y = 100, coz vede na extrém x = 25/2 ay = 25/3 (zde x a y jsou
rozmery jednoho vybéhu).

\/
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Vyftesilo 6 z 10.




Krabicka




Krabicka

Chceme ze Ctvercového papiru odstiithnout rohy tak, aby Sla sloZit krabicka bez vika
S co nejvetSim objemem.

\




Krabicka

Chceme ze Ctvercového papiru odstfihnout rohy tak, aby Sla slozit krabicka bez vika
s co nejvetsim objemenm.

\
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Krabicka

Chceme ze Ctvercového papiru odstfihnout rohy tak, aby Sla slozit krabicka bez vika

s co nejvetsim objemenm.

\

\

Pro ¢tvercovy papir o strané 30 cm jsou rozméry odstfihnutych ¢tvereckii rovny 5 cm.
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Lod’




Lod’

Clllcgr‘r?le z kanalu o Sifce A zahnout do kolmého kandlu o Sitce B. Jak dlouhou muzeme
mit lod’

\




Lod’

C?Cgt})le z kanalu o Sifce A zahnout do kolmého kandlu o Sitce B. Jak dlouhou muzeme
mit lod’?

\
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Extrém funkce
B A
: +
sinp  cos
nastane pro uhel ¢ (odchylka od sméru kanélu o Sitce B) pro
3/ B

= arctan 4/ —

A




Extrém funkce
B A
: +
sinp  cos
nastane pro uhel ¢ (odchylka od sméru kanélu o Sitce B) pro
3/ B

= arctan 4/ —

A

\
Nejvétsi délka je rovna

(A% " B%)




Extrém funkce
B A
: +
siny  cos
nastane pro uhel ¢ (odchylka od sméru kandlu o Sitce B) pro
5/ B

= arctan 4/ —

A

\
Nejvétsi délka je rovna

(A% " B%)

To koukam.




Konec cvicCeni 1.




UCENI




Uceni 1 :

Na zacatku semestru za-
Cala prednaska davat infor-
mace rovnomérné rostou-
cim tempem, prvni tyden
1xA4/tyden, tfinacty tyden
13xA4 za tyden. V polo-
viné semestru jsem se za-
cal ucit. Jakou (jak ros-
touci?) rychlost mam nasa-
dit, abych na konci semestru
umél vSechno?
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Uceni 1 :

Na zacatku semestru za-
Cala prednaska davat infor-
mace rovnomérné rostou-
cim tempem, prvni tyden
IxA4/tyden, tfindcty tyden
13xA4 za tyden. V polo-
viné semestru jsem se za-
cal ucit. Jakou (jak ros-
touci?) rychlost mam nasa-
dit, abych na konci semestru
umél vSechno?

Dobra rada drahd. Mas ji
mit: Uz je pozd¢.
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Konec uceni 1.
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